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Vase rectangulare din aşezarea eneolitică 
de la Poduri-Dealul Ghindaru

Cu aproximativ 30 de ani în urmă Şt. Cucoş
publica un articol referitor la câteva recipiente
prismatice neo-eneolitice, remarcând cu
această ocazie raritatea acestui tip de vas1. În
cei peste 25 de ani de cercetări în aşezarea
pluristratificată de la Poduri-Dealul Ghindaru
(jud. Bacău), au fost descoperite mai multe
piese întregi sau fragmentare ce pot fi
încadrate acestui tip. Aici am inclus vasele
prismatice, cele paralelipipedice, în general
cu muchii, cu sau fără picioare. Deoarece
considerăm că numărul pieselor de acest gen
este mult mai mare, ne-am propus publicarea
lor în mai multe etape, pe parcursul prelu-
crării materialului. În articolul de faţă sunt
reunite 14 astfel de piese, din care 10 inedite.
Am considerat ca făcând parte din acelaşi tip
şi un capac care, după toate aparenţele, a
aparţinut unui vas cu gura dreptunghiulară.

Piesele au fost separate doar după criteriul
cronologic.

Descrierea pieselor:
PRECUCUTENI
1. Pahar (pl. I/2; III/1)
Piesa provine din locuinţa 48 (L 48) şi a

fost realizată dintr-o pastă semifină, arsă uni-
form, de culoare brună. Suprafaţa vasului
prezintă numeroase asperităţi datorate fini-
sării insuficiente. Piesa are baza îngustă şi
dreaptă, iar pereţii sunt oblici. Doar gura
vasului este rectangulară, fiind realizată prin
îndoirea pastei când era încă moale, acesta
crăpând la colţuri. La interiorul vasului se
păstrează urme de ocru, fără a ne putea da
seama dacă este vorba despre pictură sau
sunt doar urmele ocrului depozitat în el.

2. Fragment altar (pl. IV/1)
Dintr-o locuinţă (L 31) ni s-au păstrat mai

multe fragmente dintr-o piesă de mari dimen-
siuni care, din păcate, nu au putut fi lipite
între ele. Este vorba despre un recipient de
formă rectangulară din care s-au păstrat frag-
mente din pereţi, două muchii şi un picior.
Piesa a fost realizată din pastă grosieră, arsă
uniform, de culoare cărămizie, această
nuanţă putând fi dată şi de arderea secun-
dară. Piciorul este scurt (4,5 cm), dreptun-
ghiular la bază şi trapezoidal în secţiunea lon-
gitudinală; acesta se lăţeşte la partea supe-
rioară, făcând corp comun cu pereţii vasului.
Fragmentul de perete care a putut fi reconsti-
tuit are dimensiunile de 14 x 22 cm, fiind uşor
arcuit spre exterior. Vasul a fost decorat atât
cu incizii cât şi cu pictură. Decorul constă în
benzi liniare fin incizate dispuse oblic pe
suprafaţa pereţilor. Între benzi sunt trasate
cercuri incizate şi conturate cu alb. Benzile
liniare şi cercurile au fost mărginite cu câte o
linie pictată cu alb aplicat înainte de ardere,
întreaga suprafaţă a acestora fiind pictată cu
roşu după ardere. Locuinţa în care a fost
descoperit a fost atribuită fazei Precucuteni
III2. O piesă asemănătoare a fost descoperită
la Izvoare, în ultimul nivel cucutenian3.

3. Capac (pl. I/1; III/3)
Dintr-o locuinţă de la Poduri (L 70) provine

un capac realizat dintr-o pastă fină, fiind ars
secundar şi având o culoare neuniformă, de
la cărămiziu deschis la brun închis. Are formă
dreptunghiulară şi este puţin înalt, cu mar-
ginile uşor curbate spre exterior, la fiecare din
cele patru colţuri având câte o proeminenţă
conică. În zona centrală este prevăzut cu o
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Abstract
As a result of the archaeological excavations carried out during the past 25 years at Poduri-Dealul Ghindaru (Bacău

County) several types of vessels were discovered. For some of these types of vessels there is rather scarce evidence in
most of the Precucuteni-Cucuteni sites. 

The article presents several vessels discovered at Poduri, all of them belonging to a special type: rectangular vessels.
Ten of the pieces added here were identified by the author, the other four being published in previous occasions.

The artefacts are arranged in chronological order on a cultural scale from Precucuteni III to Cucuteni B. Up to now
they are absent only in the first archaeological level from Poduri (Precucuteni II).
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toartă a cărei perforaţie este dispusă pe axul
lung al piesei. Capacul a fost decorat prin
incizie, decorul constând în grupe de câte trei
linii semicirculare ce închid cele patru proemi-
nenţe conice de la colţuri şi alte linii, tot
curbe, dispuse în zona mediană, pe axul scurt
al piesei, încadrând toarta. Forma capacului
constituie un argument solid că acesta a
aparţinut unui vas care avea cel puţin gura
dreptunghiulară.

4. Vas prismatic (pl. IV/2)
Vasul provine din locuinţa 71 (L 71) şi a

suferit o puternică deformare din cauza
arderii secundare, reuşindu-se totuşi recon-
stituirea sa4 (pl. IV/2d). A fost realizat din
pastă fină, omogenă, având acum nuanţe
diferite. Are fundul plat, pereţii înalţi şi uşor
arcuiţi spre exterior şi umărul lat; gura - tot
de formă rectangulară - are laturile mai mici
decât corpul vasului. Buza este scurtă şi aple-
cată spre interior. Decorul piesei a fost reali-
zat prin incizie, constând în patru linii orizon-
tale, dispuse la distanţe egale, între acestea
fiind trasate cercuri, iar spaţiile dintre cercuri
fiind umplute cu linii scurte oblice, tangente
la cercuri. Umărul a fost decorat cu două
şiruri orizontale de impresiuni circulare. Pe
latura scurtă care se mai păstrează vasul
prezintă o toartă perforată vertical. Probabil
vasul a fost prevăzut cu două torţi dispuse
simetric.

5. Fragment vas (Pl. I/3; III/2)
Fragmentul ceramic a aparţinut unei piese

rectangulare, din acesta păstrându-se părţi
din două laturi şi o muchie. A fost realizat din
pastă semifină, neagră la interior şi brună la
exterior. Pereţii sunt drepţi, umărul lat, buza
dreaptă, lăţimea gurii fiind mai mică decât a
corpului vasului. A fost decorat prin incizie, pe
una din laturi decorul este alcătuit din linii
oblice paralele şi o linie orizontală plasata
imediat sub buză, iar pe cealaltă latură o linie
incizată curbă şi una verticală, paralelă cu
muchia.

6. Fragment vas (pl. I/4; IV/3)
Un alt fragment ce pare să fi aparţinut unei

piese rectangulare a fost descoperit în ultimul
nivel de locuire precucutenian. Din acesta se
păstrează fragmente din două laturi ce
formează între ele un unghi obtuz. La partea
de jos cei doi pereţi se lăţesc spre interior. La
partea superioară una din laturi şi muchia
sunt rupte, cealaltă latură păstrează buza,
acesta fiind dreaptă şi înălţându-se spre
muchie. Credem că este vorba despre o piesă

rectangulară prevăzută pe unele laturi cu fe-
restre largi, asemenea suporturilor sau
vaselor cu picior precucuteniene.

CUCUTENI A2
7. Vas prismatic (pl. II/1, 1a; V/1)
Modelat din pastă fină, omogenă şi arsă

uniform, vasul are formă prismatică, baza
dreaptă şi pereţii uşor înclinaţi la partea supe-
rioară, astfel ca lăţimea bazei este mai mică
decât lăţimea corpului la partea superioară.
Umărul este reliefat, gâtul are formă tronco-
nică, atât acesta cât şi gura sunt circulare. Pe
cele patru muchii se observă la partea supe-
rioară, câte o proeminenţă. Două dintre aces-
tea, plasate diametral opuse, sunt perforate
atât vertical cât şi orizontal. Perforaţiile par să
marcheze ochii şi gura, detaşându-se ca nişte
protome antropomorfe (pl. V/1c). Decorul este
alcătuit din romburi de culoare brună, care au
circumscrise în interior romburi mai mici.

8. Fragment vas (pl. II/2; V/2)
Fragmentul în discuţie, ce provine din

locuinţa 77 (L 77), pare să fi făcut parte tot
dintr-un vas ce poate fi inclus, cu unele re-
zerve, în categoria vaselor rectangulare. A
fost realizat din pastă semifină, arsă reducă-
tor, având la exterior diferite nuanţe –
cărămiziu la bază, negru în jumătatea supe-
rioară – acest lucru fiind cauzat cel mai pro-
babil de arderea secundară, fragmentul
provenind dintr-o locuinţă incendiată. Fundul
vasului este concav, iar  peretele uşor curbat,
umărul reliefat, buza dreaptă şi rotunjită. În
zona muchiei, suprafaţa exterioară a piesei
lipseşte, înclinarea peretelui, specifică acestei
categorii de vase, fiind totuşi vizibilă.

9. Fragment altar (pl. II/3; V/3)
O ultimă piesă descoperită în nivelul

Cucuteni A2 a fost realizată din pastă
grosieră, neglijent finisată, arsă neuniform –
având culoare cărămizie la exterior, iar la inte-
rior culoarea neagră. Piesa a fost realizată din
două părţi. Din ceea ce se mai păstrează se
poate observa un fragment de perete dispus
vertical, ce se curbează la unul din capete for-
mând un colţ uşor rotunjit cu celălalt perete.
La interior se păstrează o parte din fund, care
nu constituia şi baza piesei, pereţii continuân-
du-se atât în partea superioară, cât şi la
partea inferioară, dedesubtul fundului, piesa
sprijinindu-se pe aceştia, având în profil
forma literei H. Nu păstrează urme de decor.
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CUCUTENI B1
10. Vas prismatic (pl. II/4; V/4)
O altă piesă întreagă aparţine ultimului

nivel eneolitic de locuire, şi a fost descoperit
în umplutura şanţului de epoca bronzului.
Vasul a fost realizat din pastă grosieră şi a
fost ars secundar, ceea ce a dus la apariţia
unor pete negricioase pe suprafaţa lui. Are
fundul drept, corpul este rectangular şi buza
dreaptă. A fost pictat cu brun, decorul con-
stând în benzi liniare unghiulare îndreptate cu
vârful în sus5.

11. Vas dreptunghiular (pl. II/5; VI/2)
Această piesă a mai făcut obiectul unui

studiu nu cu mult timp în urmă, cu acea
ocazie fiind interpretată ca machetă a unei
monoxile6. A fost realizată din pastă fină şi
arsă oxidant. Are formă dreptunghiulară,
pereţii drepţi, neglijent finisaţi şi fundul plat.
Pe una din laturile scurte prezintă o proemi-
nenţă perforată orizontal. A fost descoperită
în stare fragmentară într-o groapă atribuită
nivelului Cucuteni B7.

12. Fragment altar (pl. VI/1)
Cercetările recente au dus la descoperirea

unui fragment ceramic ce pare să fi aparţinut
unui altar. Acesta a fost realizat din pastă
fină, omogenă, arsă uniform, de culoare
cărămizie. Se păstrează câte puţin din doi
pereţi ce formează între ei un unghi drept.
Una dintre acestea păstrează urme de pic-
tură. Decorul constă în linii subţiri, frânte, dis-
puse paralel, cu vârful îndreptat spre muchie.
La interior se păstrează un fragment din ceea
ce am considerat a fi fundul. Partea supe-
rioară a fost netezită şi posibil pictată, aceas-
ta având o culoare gălbuie, diferită de restul
vasului. Partea inferioară este neîngrijită, cu
numeroase asperităţi. Fragmentul a aparţi-
nut, după toate aparenţele, unei piese de
formă rectangulară şi al cărei fund era plasat
la jumătatea distanţei dintre buza vasului şi
baza de susţinere a acestuia.

13. Vas prismatic (pl. VI/3)
Tot aici am inclus şi o piesă din colecţia

particulară Dr. Emilia şi Romeo Dumitrescu,
care pare să provină tot din staţiunea de la
Poduri-Dealul Ghindaru. A fost modelată din
pastă cu numeroase impurităţi, de culoare
roşu-cărămiziu, ars secundar. Fundul este
drept, corpul rectangular cu pereţii uşor cur-
baţi spre exterior şi buza dreaptă. Pe una din
muchii, la partea superioară, prezintă o
proeminenţă perforată orizontal. Piesa este
nestratigrafiată8.

14. Cutie (pl. VI/4)
A fost realizată din pastă grosieră, arsă uni-

form, de culoare brun-roşietică. Are fundul
plat, pereţii drepţi, puţin înalţi şi buza dreaptă9.

*

Piesele descrise mai sus au fost
descoperite în contexte diverse: în interiorul
locuinţelor, în exteriorul lor, în poziţii secun-
dare, cum este cazul vasului descoperit în
umplutura şanţului din epoca bronzului sau a
monoxilei descoperite într-o groapă atribuită
nivelului Cucuteni B. În cazul vasului
descoperit în interiorul şanţului din epoca
bronzului, prezenţa urmelor de ardere secun-
dară ne face să credem că şi acesta provine
dintr-o locuinţă ce a fost deranjată în timpul
săpării şanţului. Din cele 14 piese descoperite
până în prezent, doar despre cinci putem
spune cu exactitate că au fost descoperite în
interiorul unei locuinţe, celelalte fiind
descoperite în afara unor complexe închise
eneolitice.

În ceea ce priveşte originea acestor piese,
au fost exprimate până în prezent două opinii.
Una dintre ele, emisă cu ocazia primului
studiu privind vasele rectangulare, aparţine
lui Şt. Cucoş, care cu aceea ocazie susţinea
că originea lor se regăseşte în cultura
Starčevo-Criş, de unde tipul este difuzat în
culturile ulterioare, suferind numeroase modi-
ficări şi ajungând să capete trăsături proprii10.
Cea de-a doua opinie aparţine lui S.
Marinescu-Bîlcu, care susţine că originea
vaselor rectangulare din culturile Precucuteni-
Cucuteni nu trebuie căutată în alte culturi,
acestea fiind prezente în toate manifestările
culturale neo-eneolitice din Balcani, cât şi de
pe teritoriul României11. 

Cu mai mulţi ani în urmă, discutând despre
o altă serie tipologică identificată în cadrul
ceramicii cucuteniene, D. Monah spunea
despre vasele ale căror forme ies din
canoanele obişnuite că aveau o utilitate
aparte şi că pentru a considera un tip de vas
ca fiind de cult trebuie ţinut cont de formă,
ornament şi frecvenţă, ultimul criteriu fiind
foarte important12. Vasele rectangulare
supuse analizei noastre aparţin mai multor
subtipuri. În funcţie de detaliile tectonice
(prezenţa sau absenţa picioarelor, forma gurii
şi a corpului) se pot distinge mai multe sub-
tipuri: cu sau fără picioare, cu corpul rectan-
gular şi gura circulară, cu corpul şi gura rec-
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tangulare. Cele mai multe vase au corpul rec-
tangular şi gura circulară, unul Cucuteni A (pl.
V/1) şi două Cucuteni B (pl. V/4; VI/3). Tot
aici putem include şi fragmentul precucute-
nian descris la poziţia şase (pl. I/3; III/2).
Două piese par a aparţine aceleiaşi categorii
(pl. V/3; VI/1), dar starea lor fragmentară nu
ne permite o reconstituire a formei şi nici
încadrarea lor cu exactitate într-o categorie
sau alta. Celelalte piese aparţin fiecare unei
alte categorii, din această cauză nu vom
încerca o încadrare a lor, sperând ca pe viitor,
odată cu continuarea cercetărilor, să fie
descoperite noi astfel de piese şi să putem
face o clasificare pertinentă pe un lot lărgit de
piese.

După dimensiuni distingem vasele mari –
cum este cazul altarului precucutenian – sau
mici – monoxila din nivelul Cucuteni B, aces-

tea două reprezentând extremităţile. Din
punct de vedere al ornamentării şase dintre
piesele prezentate nu prezintă urme de decor
(pl. III/1; V/2, 3; VI/2, 3, 4).

În ceea ce priveşte frecvenţa, din studiul
de faţă observăm că numărul pieselor avute
în discuţie este destul de redus, iar intervalul
de timp de-a lungul căruia se distribuie este
îndelungat: şase aparţin fazei Precucuteni III,
trei celei Cucuteni A2 şi cinci celei Cucuteni B1.

Deşi numărul pieselor rectangulare este
redus, observăm în cadrul acestei categorii o
diversitate mare de forme, ceea ce presupune
că utilităţile lor erau diverse, unele fiind uti-
lizate atât în activităţi cotidiene, altele având
probabil un rol în ceremoniile rituale.
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Note - Notes

1. Cucoş 1976, 67-72
2. Monah et alii 1983, 4, 8
3. Marinescu-Bîlcu, Ciacâru 1994
4. S-a încercat, de asemenea, reconstituirea formei ori-
ginale a piesei – restaurator Mircea Ciacâru.
5. Monah et alii 2003, 226, nr. 318
6. Monah 2005, 277

7. Monah et alii 2003, 229, nr. 326; Monah 2005, 277
8. Monah et alii 2003, 226, nr. 317
9. Monah et alii 2003, 229, nr. 327
10. Cucoş 1976, 68
11. Marinescu-Bîlcu, Ciacâru 1994, 101
12. Monah 1978, 45

Bibliografie - Bibliography

Cucoş 1976
ŞTEFAN CUCOş, Vase prismatice neo-eneolitice, în

Bibliotheca Memoriae Antiquitatis, IV-V (1972-1973),
Piatra-Neamţ, 1976, p. 67-72; 321-324.

Marinescu-Bîlcu, Ciacâru 1994
SILVIA MARINESCU-BÎLCU, MIRCEA CIACÂRU, Un vas cultic

cucutenian de la Izvoare – Piatra-Neamţ, în Bibliotheca
Memoriae Antiquitatis, XIX, 1994, p. 97-114.

Monah 1978
DAN MONAH, Vase-coşuleţ cucuteniene, în Carpica, X,

1978, p. 45-49.
Monah 2005
DAN MONAH, Machete de ambarcaţiuni din culturile

Precucuteni şi Cucuteni, în VICTOR SPINEI, CORNELIA-MAGDA

LAZAROVICI, DAN MONAH (eds), Scripta praehistorica.

Miscellanea in honorem nonagenarii magistri Mircea
Petrescu-Dîmboviţa oblata, Editura Trinitas, Iaşi, 2005, p.
271-294.

Monah et alii 1983
DAN MONAH, ŞTEFAN CUCOş, DRAGOMIR POPOVICI, SILVIA

ANTONESCU, GHEORGHE DUMITROAIA, Cercetările arheologice
de la Poduri-Dealul Ghindaru, în Cercetări Arheologice,
VI, 1983, p. 3-22.

Monah et alii 2003
DAN MONAH, GHEORGHE DUMITROAIA, FELICIA MONAH,

CONSTANTIN PREOTEASA, ROXANA MUNTEANU, DORIN NICOLA,
Poduri-Dealul Ghindaru. O Troie în Subcarpaţii Moldovei,
În Bibliotheca Memoriae Antiquitatis, XIII, Piatra-Neamţ,
2003.

www.cimec.ro / www.mncr.ro



61

Vase rectangulare din aşezarea eneolitică de la Poduri-Dealul Ghindaru

Planşa I 
Precucuteni: 1. capac; 2. pahar; 3-4. fragmente vase 

Plate I
Precucuteni: 1. lid; 2. cup; 3-4. fragmentary vessel.
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Planşa II 
Cucuteni A (1, 2, 3), Cucuteni B (4, 5); 1. vas; 1a. decorul desfăşurat; 2. fragment vas; 3. fragment altar; 4. vas

rectangular; 5. monoxilă
Plate II 

Cucuteni A (1, 2, 3), Cucuteni B (4, 5); 1. vessel; 1a. displayed decoration; 2. fragmentary vessel; 3. fragmentary
shrine; 4. vessel; 5. one-trunk boat model.
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Planşa III
Precucuteni: 1. pahar; 2. fragment vas; 3. capac

Plate III
Precucuteni: 1. cup; 2. fragmentary vessel; 3. lid
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Planşa IV. Precucuteni: 1. fragment altar; 2. vas (a, b. vederi laterale; c. vedere de sus); 2d. reconstituire; 3. frag-
ment vas (vedere din mai multe unghiuri)

Plate IV. Precucuteni: 1. fragmentary shrine; 2. vessel (a, b. side view; c. upper view); 2d. reconstitution; 3. frag-
mentary    vessel (view from different angles)
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Planşa V. Cucuteni A (1, 2, 3), Cucuteni B (4); 1. vas (a. vedere din faţă; b. vedere de sus; c. detaliu toartă); 2.
fragment vas; 3. fragment altar (a. vedere laterală; b. vedere de sus); 4. vas (a. vedere laterală; b. vedere de sus)

Plate V. Cucuteni A (1, 2, 3), Cucuteni B (4); 1. vessel (a. front view; b. upper view; c. detail of the handle); 2. frag-
mentary vessel; 3. fragmentary shrine (a. side view; b. upper view); 4. vessel (a. side view; b. upper view)
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Planşa VI
Cucuteni B; 1. fragment altar (vedere din mai multe unghiuri); 2. monoxilă (a. vedere laterală; b. vedere de sus); 3.

vas; 4. tavă (a. vedere laterală; b. vedere de sus)
Plate VI

Cucuteni B; 1. fragmentary shrine (view from different angles); 2. one-trunk boat model (a. side view; b. upper view);
3. vessel; 4. tray (a. side view; b. upper view)
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